

УДК 343.985.7:343.6

ББК 67.523.11

doi:10.54217/2411-1627.2021.33.3.026

**Виталий Билалуевич ХАЗИЗУЛИН,**  
аспирант кафедры криминалистики Московской академии  
Следственного комитета Российской Федерации,  
руководитель третьего отдела по расследованию  
особо важных дел следственного управления  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Приморскому краю, полковник юстиции  
**E-mail:** hazizulinvitali@mail.ru

**Научная специальность:** 12.00.12 — Криминалистика; судебно-экспертная деятельность;  
оперативно-разыскная деятельность

**Научный руководитель:** Харченко Сергей Владимирович, заведующий кафедрой криминалистики  
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,  
доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции

## О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

**Аннотация.** В статье приводится юридическое обоснование необходимости государственной защиты здоровья человека. Рассмотрена необходимость разработки и практического применения актуальной криминалистической методики расследования преступлений в сфере оказания медицинской помощи. Выделены основные направления для разработки этой методики.

**Ключевые слова:** охрана здоровья, государственные органы, методика расследования, медицинский работник, преступления в сфере здравоохранения.

**Vitaliy Bilaluevich KHAZIZULIN,**  
Graduate student of the Department of Forensic Science  
of the Moscow Academy of the Investigative  
Committee of the Russian Federation,  
Head of the Third Department for Investigation  
of Particularly Important Cases of the Investigative Directorate  
of the Investigative Committee of the Russian Federation  
for the Primorsky Territory, Colonel of Justice  
**E-mail:** hazizulinvitali@mail.ru

## ON IMPROVING THE METHODOLOGY FOR THE INVESTIGATION OF OCCUPATIONAL MEDICAL OFFENCES

**Abstract.** The article provides the legal justification for the need for state protection of human health. The author considers the need for practical application of forensic methodology of investigation of crimes in the field of medical care and identifies the main areas for the development of this methodology.

**Keywords:** health protection, state authorities, investigation methodology, health worker, health crimes.

**О** смысление вопроса сохранения здоровья человека имеет глубокие корни. Его различные аспекты обнаруживаются у таких классических философов, как Сократ, Платон, Аристотель, Гиппократ и Авиценна. На дальней-

ших этапах развития цивилизации интерес к здоровью человека сохранял свою особую значимость. В результате развития общественной мысли право на охрану здоровья стало восприниматься в качестве основополагающего. Несмотря на это, юри-

дическое закрепление необходимости обеспечения такого права имеет не столь длительную историю. Впервые на международном уровне право на здоровье было закреплено в Уставе Всемирной организации здравоохранения, согласно преамбуле которого «обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья является одним из основных прав всякого человека<sup>1</sup>. Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах право на здоровье было признано в качестве права каждого человека<sup>2</sup>.

Межнациональное признание этого права свидетельствует, что государственным органам необходимо на постоянной основе разрабатывать и выполнять меры, направленные на сохранение и укрепление здоровья граждан.

В нашей стране правовое регулирование общественных отношений в сфере гражданского здравоохранения имеет конституционно-правовое закрепление. Статья 2 Конституции Российской Федерации устанавливает, что «человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства»<sup>3</sup>. При этом статья 41 Конституции Российской Федерации определяет, что «каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь»<sup>4</sup>.

Закрепление данного права в основном законе нашего государства свидетельствует о признании необходимости конституционного обеспечения гарантии его реализации в национальном масштабе. Такое понимание особой важности охраны здоровья обуславливает юридическое обязательство государства обеспечить доступ каждого гражданина к своевременной, квалифицированной, доступной и качественной медицинской помощи.

Определяя укрепление здоровья населения нашей страны в качестве важнейшего направле-

<sup>1</sup> Устав (Конституция) Всемирной организации здравоохранения от 22.07.1946. URL: [https://www.who.int/governance/eb/who\\_constitution\\_ru.pdf](https://www.who.int/governance/eb/who_constitution_ru.pdf) (дата обращения: 10.07.2021).

<sup>2</sup> Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах: принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН от 16.12.1966. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/ractecon.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/ractecon.shtml) (дата обращения: 10.07.2021).

<sup>3</sup> Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202007040001> (дата обращения: 09.07.2021).

<sup>4</sup> Там же.

ния обеспечения национальной безопасности, Президент Российской Федерации в развитие указанных конституционных положений относит здравоохранение к стратегическому национальному приоритету<sup>5</sup>.

В связи с этим в современных условиях наблюдается тенденция динамичного развития отечественной системы здравоохранения, в частности в рамках национального проекта «Здравоохранение»<sup>6</sup>.

В процессе такого развития нарушения прав граждан в медицинской сфере обретают особую значимость, демонстрируя необходимость их правовой защиты.

Особую актуальность качество медицинской помощи приобрело в сохраняющихся условиях эпидемической ситуации, вызванной новой коронавирусной инфекцией (COVID-19).

В послании Федеральному Собранию Российской Федерации 15 января 2020 г. глава нашего государства отметил наличие в каждой стране критики системы здравоохранения со стороны граждан, акцентировав особое внимание на дальнейшем последовательном повышении качества и доступности оказываемой в России медицинской помощи<sup>7</sup>.

В связи с вышеизложенным следует отметить справедливое утверждение А.Н. Берестового, что неисполнение либо ненадлежащее исполнение медицинскими работниками своих профессиональных обязанностей не только нарушает конституционные права граждан на качественную медицинскую помощь, но и посягает на первостепенные социальные ценности — жизнь и здоровье людей<sup>8</sup>.

Современная следственная практика<sup>9</sup> демонстрирует ежегодное увеличение числа пациентов, стремящихся осуществить защиту своих прав с

<sup>5</sup> Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 № 683 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».

<sup>6</sup> Паспорт национального проекта «Здравоохранение». URL: <http://government.ru/info/35561> (дата обращения: 09.07.2021).

<sup>7</sup> Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 15.01.2020 // Президент России: офиц. сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/messages/62582> (дата обращения: 29.06.2021).

<sup>8</sup> Берестовой А.Н. Проблемы квалификации действий медицинских работников, выполняющих работы или оказывающих услуги, не отвечающих требованиям безопасности // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2018. № 3 (86). С. 70–76.

<sup>9</sup> Автор возглавляет следственное подразделение, специализирующееся на расследовании уголовных дел о преступлениях в сфере оказания медицинской помощи.

помощью законов и других нормативно-правовых актов в области здравоохранения.

В настоящее время расследование преступлений в сфере оказания медицинской помощи является предметом повышенного внимания органов власти, средств массовой информации и общества в целом.

Анализ соответствующей практики свидетельствует о наличии ряда проблем в организации расследования преступлений в сфере оказания медицинской помощи, в том числе в использовании организационно-технических, организационно-методических приемов, средств, методов (специальных знаний, планирования расследования, реализации тактических операций в процессе расследования, отсутствия единого алгоритма взаимодействия с Минздравом России, Росздравнадзором и другими учреждениями в области здравоохранения в части предоставления криминалистически значимой информации).

Это, в свою очередь, обусловлено как спецификой специальных медицинских знаний, не доступных в полном объеме для полноценного понимания их подавляющим большинством получающих медицинскую помощь граждан, так и объективной сложностью восприятия этих знаний следственными работниками, не имеющими надлежащих теоретических и практических навыков для критического осмысливания результатов практического применения медицинским персоналом этих знаний.

При этом Председателем Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкиным поручено незамедлительно реагировать на сигналы о врачебной халатности, качественно и в короткие сроки расследовать такие уголовные дела<sup>10</sup>.

Оценка изложенных обстоятельств указывает на то, что имеется необходимость научно-прикладного осмысливания закономерностей расследования преступлений, совершаемых при оказании медицинской помощи, и разработки целостной методики их расследования, которая включила бы в себя исследования, направленные как на криминалистическую характеристику таких преступлений, так и на разработку алгоритмов эффективного установления подлежащих доказыванию обстоятельств на всех этапах предварительного расследования.

В настоящее время криминалистическому обоснованию практики расследования преступ-

<sup>10</sup> В СК России состоялось совещание по вопросам расследования преступлений, связанных с врачебными ошибками // Следственный комитет Российской Федерации: офиц. сайт. URL: <http://sledcom.ru/news/item/1168957> (дата обращения: 15.07.2021).

лений, совершаемых при оказании медицинской помощи, и анализу вопросов уголовной ответственности медицинских работников в литературе уделяется существенное внимание.

Исследование этой проблематики находит свое отражение в работах А.М. Багмета, А.А. Бессонова, Т.С. Волчецкой, Г.И. Гулиева, Т.Ю. Дементьевой, А.А. Лавриненко, Н.А. Огнерубова, А.А. Ракова и других ученых.

Вместе с тем представляется, что на сегодняшний день криминалистических исследований, посвященных вопросам расследования преступлений, совершаемых при оказании медицинской помощи, проводится не так уж много. За последние двадцать лет отдельные вопросы криминалистической методики расследования преступлений, ставящих в опасность жизнь или здоровье человека, которые происходят при медицинском обслуживании, рассматривались в докторских и кандидатских диссертациях В.Д. Пристанско-ва (2000 г.), Л.В. Сухарниковой (2006 г.), Д.А. Венева (2016 г.), Я.И. Ивановой (2017 г.), М.В. Тузлуковой (2017 г.).

Отмечая значительный вклад перечисленных авторов, стоит отметить, что комплексная разработка целостной методики расследования рассматриваемых преступлений не проводилась. Несмотря на наличие публикаций по теме, закономерности организации расследования таких преступлений изучены недостаточно.

Как справедливо отмечено А.А. Бессоновым, существующие методики расследования ятrogenных преступлений не содержат весь комплекс необходимых криминалистических рекомендаций, поскольку не основываются на актуальных криминалистических характеристиках этих преступлений деяний<sup>11</sup>. При этом, по утверждению Н.А. Огнерубова, преступления медицинских работников представляются наиболее общественно опасными в ряду преступных деяний, совершающихся в рамках профессиональной деятельности<sup>12</sup>.

Необходимо отметить, что качество расследования преступлений о ненадлежащей деятельности работников системы здравоохранения во

<sup>11</sup> Бессонов А.А. Актуальные вопросы разработки методик расследования ятrogenных преступлений // Досудебное производство по уголовным делам о профессиональных преступлениях, совершенных медицинскими работниками: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 15 февраля 2018 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2018. С. 18.

<sup>12</sup> Огнерубов Н.А. Специфика преступлений, совершаемых медицинскими работниками в сфере профессиональной деятельности: криминологический анализ // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2014. № 2 (130). С. 225–230.

многом зависит от профессиональных навыков следователя. Именно они позволяют следователю использовать весь комплекс предоставленных законодательством полномочий для установления подлежащих доказыванию обстоятельств.

Напрямую столкнувшись с необходимостью всестороннего и качественного расследования преступлений рассматриваемой категории, М.А. Полянских утверждает, что в процессе своей профессиональной деятельности следователю необходимо постоянно изучать медицинские справочники, порядки оказания медицинской помощи, клинические рекомендации, соответствующие федеральные законы, а также уточнять значение каждого неизвестного медицинского термина<sup>13</sup>.

Такое утверждение является обоснованным, так как расследование преступления, совершенного в какой бы то ни было профессиональной сфере, требует от следователя погружения в нормативную базу, регламентирующую ее деятельность, в понятийный аппарат этой сферы и иные аспекты профессиональной идентичности ее представителей, а также изучения им практики расследования соответствующих преступлений и выявления их закономерностей.

Следовательно, профессиональная подготовка следственного работника напрямую связана с освоением им методики расследования конкретного вида преступления.

Таким образом, учитывая специфику рассматриваемых преступлений, можно констатировать наличие на современном этапе у следственных работников потребности в разработке действенной криминалистической методики расследования преступлений, напрямую связанных с оказанием медицинской помощи. Такая потребность обусловлена необходимостью применения в практической деятельности системы следственных, организационно-подготовительных и иных действий, научно-практических рекомендаций по их оптимальному применению в целях быстрого и полного расследования преступлений<sup>14</sup> в специфической медицинской сфере.

Широкое практическое применение криминалистических рекомендаций такой методики

<sup>13</sup> Полянских М.А. Отдельные проблемы расследования уголовных дел о преступлениях, связанных с ненадлежащим оказанием медицинской помощи // Досудебное производство по уголовным делам о профессиональных преступлениях, совершенных медицинскими работниками: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 15 февраля 2018 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2018. С. 127–128.

<sup>14</sup> Криминалистическая методика расследования отдельных видов и групп преступлений: учебное пособие / В.Д. Зеленский, Г.М. Меретуков, А.В. Гусев, С.А. Данильян. Краснодар: КубГАУ, 2013. С. 5.

будет иметь огромное значение для следователей, деятельность которых направлена на защиту личности от преступных посягательств, в том числе и в сфере здравоохранения.

Представляется очевидным, что для эффективного решения этой задачи необходимо:

- уточнить структуру криминалистической характеристики преступлений, связанных с оказанием медицинской помощи;
- сформировать перечень подлежащих доказыванию обстоятельств;
- разработать перечень типичных исходных следственных ситуаций применительно к делам об этих преступлениях, а также сформировать, с учетом данного перечня, программы действий следователя в каждой ситуации с целью максимально результативного доказывания обстоятельств преступлений;
- определить специфику проведения отдельных следственных действий, характерных для расследования рассматриваемых преступлений, а также разработать комплекс методико-криминалистических рекомендаций по повышению эффективности производства таких следственных действий;
- установить особенности назначения судебных экспертиз и использования иных специальных знаний для улучшения качества расследования данного вида преступлений;
- исследовать организационно-тактические аспекты использования оперативно-разыскной деятельности в ходе расследования рассматриваемых преступлений.

Реализация этих направлений, создание актуальной методики расследования профессиональных преступлений медицинских работников и широкое ее применение в практической деятельности, несомненно, будут способствовать восстановлению нарушенных прав граждан на получение квалифицированной медицинской помощи и охрану здоровья.

Подводя итог, отметим, что общественный запрос на качественную медицинскую помощь, а также на справедливую и эффективную систему правосудия безусловно требует от уполномоченных государственных органов постоянного совершенствования их правоохранительной и правоприменительной деятельности, в том числе и в сфере преступных посягательств в области здравоохранения. Здоровье, как залог жизни, является высшей и абсолютной ценностью каждого. В связи с этим можно с достаточной уверенностью констатировать, что вопрос сохранения здоровья человека и его защиты, в том числе уголовно-правовыми методами, имеет в настоящее время особую актуальность.